

เรื่อง คำอธิบายและการวิเคราะห์ผลการดำเนินงาน สำหรับไตรมาสที่ 2 ปี 2560

เรียน กรรมการและผู้จัดการ
ตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย

จากผลประกอบการตามงบการเงินสำหรับงวดไตรมาส 2 ณ วันที่ 30 มิถุนายน 2560 บริษัทฯ มีผลการดำเนินงานเปรียบเทียบกับปี 2559 แตกต่างมากกว่าร้อยละ 20 บริษัทฯ ขอเรียนชี้แจงรายละเอียดดังต่อไปนี้

บริษัทฯ มีผลกำไรสุทธิเฉพาะกิจการสำหรับงวด 3 เดือน เป็นจำนวนเงิน 57 ล้านบาท หรือคิดเป็นกำไรต่อหุ้นชั้นพื้นฐาน 1.11 บาท ลดลงจากปี 2559 จำนวนเงิน 71 ล้านบาท หรือลดลงร้อยละ 55.2 และมีกำไรต่อหุ้นชั้นพื้นฐาน ลดลงจากปี 2559 จำนวนเงิน 1.37 บาทต่อหุ้น และมีผลกำไรสุทธิสำหรับงวด 6 เดือน เป็นจำนวนเงิน 147 ล้านบาท หรือคิดเป็นกำไรต่อหุ้นชั้นพื้นฐาน 2.83 บาท ลดลงจากปี 2559 จำนวนเงิน 85 ล้านบาท หรือลดลงร้อยละ 36.6 และมีกำไรต่อหุ้นชั้นพื้นฐานลดลงจากปี 2559 จำนวนเงิน 1.64 บาทต่อหุ้น

บริษัทฯ มีผลกำไรสุทธิตามวิธีส่วนได้เสียสำหรับงวด 3 เดือน เป็นจำนวนเงิน 73 ล้านบาท หรือคิดเป็นกำไรต่อหุ้นชั้นพื้นฐาน 1.40 บาท ลดลงจากปี 2559 จำนวนเงิน 54 ล้านบาท หรือลดลงร้อยละ 42.6 และมีกำไรต่อหุ้นชั้นพื้นฐานลดลงจากปี 2559 จำนวนเงิน 1.04 บาทต่อหุ้น และมีผลกำไรสุทธิสำหรับงวด 6 เดือน เป็นจำนวนเงิน 161 ล้านบาท หรือคิดเป็นกำไรต่อหุ้นชั้นพื้นฐาน 3.10 บาท ลดลงจากปี 2559 จำนวนเงิน 68 ล้านบาท หรือลดลงร้อยละ 29.8 และมีกำไรต่อหุ้นชั้นพื้นฐานลดลงจากปี 2559 จำนวนเงิน 1.31 บาทต่อหุ้น

ผลแตกต่างของกำไรสุทธิมาจากสาเหตุหลักดังนี้

1. บริษัทฯ มีรายได้จากการขายสินค้าและให้บริการพิมพ์แผ่นสำหรับงวด 3 เดือน และ 6 เดือน รวมเป็นจำนวนเงิน 690 ล้านบาท และ 1,388 ล้านบาท ลดลงจากปี 2559 จำนวน 93 ล้านบาท และ 136 ล้านบาท หรือลดลงร้อยละ 11.9 และร้อยละ 8.9 ตามลำดับ เนื่องมาจากภาวะเศรษฐกิจทั้งในประเทศและต่างประเทศซบเซา และการจำหน่ายสินค้าในกลุ่มที่มีราคาสูงมีส่วนที่ลดลงเมื่อเทียบกับปีก่อน

2. บริษัทฯ มีต้นทุนขายรวมสำหรับงวด 3 เดือน และ 6 เดือน เป็นจำนวนเงิน 566 ล้านบาท และ 1,137 ล้านบาท คิดเป็นอัตราส่วนต่อยอดขายร้อยละ 82.1 และร้อยละ 81.9 เพิ่มขึ้นจากปี 2559 ร้อยละ 4.5 และ ร้อยละ 3.3 ตามลำดับ เป็นผลมาจากต้นทุนราคาวัตถุดิบเพิ่มขึ้นจากปีก่อนซึ่งเป็นไปตามภาวะราคาสถาตลาดโลก ค่าใช้จ่ายการผลิตสูงขึ้นจากปีก่อนมาจากค่าแรงเพิ่มขึ้น ค่าใช้จ่ายในการซ่อมแซมบำรุงเครื่องจักรเพิ่มขึ้น เนื่องจากการเลื่อนแผนการซ่อมบำรุงมาทำในปีนี้
3. บริษัทฯ มีกำไรขั้นต้นสำหรับงวด 3 เดือน เป็นจำนวนเงิน 123 ล้านบาท หรือคิดเป็นอัตราส่วนต่อยอดขายร้อยละ 17.9 ลดลงจากปี 2559 เป็นจำนวนเงิน 67 ล้านบาท หรือลดลงร้อยละ 35.0 และมีกำไรขั้นต้นสำหรับงวด 6 เดือน เป็นจำนวนเงิน 251 ล้านบาท หรือคิดเป็นอัตราส่วนต่อยอดขายร้อยละ 18.1 ลดลงจากปี 2559 เป็นจำนวนเงิน 97 ล้านบาท หรือลดลงร้อยละ 27.8 เนื่องมาจากยอดขายลดลง ต้นทุนสินค้าเพิ่มขึ้นจากปีก่อน และสัดส่วนการขายสินค้าในกลุ่มที่มีอัตรากำไรสูงลดลง
4. บริษัทฯ มีผลขาดทุนจากการลดลงของมูลค่าเงินลงทุนในบริษัทร่วม เนื่องจากการปรับปรุงการด้อยค่าของเงินลงทุนในบริษัทร่วม สำหรับงวด 3 เดือน และ 6 เดือนทั้งสองงวด เป็นจำนวนเงิน 17 ล้านบาท และจากสถานะตลาดประเทศอินโดนีเซียมีแนวโน้มชะลอตัว บริษัทร่วมจะมีการเพิ่มทุนในไตรมาส 3 ปี 2560 บริษัทฯ ได้สละสิทธิไม่ลงทุนเพิ่มในบริษัทร่วม จะทำให้สัดส่วนการลงทุนในบริษัทร่วมเหลือเพียงร้อยละ 12.5 จากร้อยละ 25
5. บริษัทฯ มีค่าใช้จ่ายในการบริหารสำหรับงวด 3 เดือน และ 6 เดือน รวมเป็นจำนวนเงิน 51 ล้านบาท และ 95 ล้านบาท เพิ่มขึ้นจากปี 2559 จำนวน 8 ล้านบาท และ 6 ล้านบาท หรือเพิ่มขึ้นร้อยละ 17.6 และร้อยละ 6.2 ตามลำดับ ส่วนใหญ่เป็นการปรับปรุงการตั้งสำรองผลประโยชน์พนักงานเป็นไปตามกฎหมายคุ้มครองแรงงานเพิ่มขึ้น
6. บริษัทฯ มีส่วนแบ่งผลขาดทุนจากเงินลงทุนในบริษัทร่วมสำหรับงวด 3 เดือน และงวด 6 เดือน เป็นจำนวนเงิน 2 ล้านบาท และ 3 ล้านบาท เพิ่มขึ้นจากปี 2559 เนื่องจากบริษัทร่วมดังกล่าวเริ่มเปิดดำเนินการ มีค่าใช้จ่ายในการบริหารงาน และยังมีรายได้ต่ำในงวดนี้

จึงเรียนมาเพื่อทราบ

ขอแสดงความนับถือ

(นายอาคิโยชิ โตบะ)

กรรมการและผู้จัดการใหญ่